Phénomenes de Diffraction,
Utilisations

Mardi 7 décembre 2021

Niveau : L3

Prérequis :

- transformée de Fourier ;

principe de Huygens-Fresnel ;

régimes de diffraction (Fresnel, Fraunhofer) ;

notions de cristallographie (réseau de Bravais, réseau réciprogue)

optique geomeétrique

Cillian Jezequel



Introduction




Diffraction de Fraunhofer

Source : https://femto-physique.fr/optique/diffraction-de-fraunhofer.php

Principe de Huygens-Fresnel appliqué au régime de diffraction de Fraunhofer :
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Filtrage spatial
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anticalorique

Plan de Fourier

Ecran

v

Montage utilisé pour l'expérience de détramage




Microscope a contraste de phase

Microscope a contraste de phase

Source : https://www.futura-sciences.com/sante/definitions/medecine-
microscope-contraste-phase-4654/

Fond clair Contraste de phase

Cellules observées au microscope



Structure de la molécule d’ADN

Mise en évidence de la structure en double hélice de 'ADN

Rosalind Franklin (1920-1958)

Source : http://www.jf-doucet.com/approche/Produits/Decouverte/ADN/ADN.htm



Réseau de Bravais

Ensemble des points repérés par :
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Fonction du réseau :

S = z 5(F — B)
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(d) Centered rectangular lattice;
axes are shown for both the
primitive cell and for the
rectangular unit cell, for
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Réseaux a deux et trois dimensions

Source : Introduction to solid state physics, Kittel



Réseau réciproque

— a, Aas — as; Na; - a, ANa,
bl_ZT[ — b2_2 3:2
a, - (a; Aaz) a; - (az; Nas) a; - (a; ANas)
G = hby + kb, + 1bs Gri - R =2mm (m € 7)

Nouvelle fonction des réseaux : S(q) = Z 5(57 — thl) = TF[S(F)]

n1,M>,N3




Détermination du parametre de maille du fer Intensité (%)
L ° (44 .67 ,100)

EL (8233 ,22)
20 4 (6502 ,13) l (11637 ,11)
0 + (98 .94 ,7)
A =1,54056 A
hil Extinction a
dyy = 2, 1.2, 72
N
100 Ou1 -
110 Non a/~+2
111 Ou -
200 Non a2
bi , 210 Oui -
Structure cubique centrée 11 Non /6
220 Non a/+/8
300 Ou -
310 Non a//10

Source : recueil d’exercices de Pietro Cortona



